

“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

新华社记者 史竞男

习近平的文化足迹

WENHUAZUJI

沿北京中轴线一路向北,燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日,习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项,目一直非常关注。”习近平总书记举目环视,话语中满含深情。

回忆起当时情景,中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新:“习近平总书记对我们说,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹,关怀备至,体现出深厚的文化情怀。”

在保藏古籍版本的兰台洞库,汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年变迁,依然散发着独有的魅力;《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,生

动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“走一下,体会一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库,习近平总书记深情地说:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。”

泱泱中华,历史悠久,文明博大。

考察第二天,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,强调“中国文化源远流长,中华文明博大精深,发出‘赓续历史文脉、谱写当代华章’的号召。

(新华社北京6月2日电)

传统文化引领“新国潮”

新华社记者 杨湛菲



6月1日,小朋友在山东省青州博物馆通过电子屏幕了解文物信息。

新华社发

旅途之中,走进博物馆打卡“国宝”必不可少;走进乡村,非遗工坊里游客们仔细挑选心仪的工艺品;打开购物软件,马面裙、国货彩妆是年轻人的“心头好”……不知从何时起,传统文化已在人们生活中繁盛存在。

国潮,就是“国”与“潮”的融合体——“国”指的是中国传统文化元素,“潮”则是指时尚潮流。“新国潮”便是通过创新创意将二者结合起来。

如今,中华优秀传统文化引领起一股“新国潮”,迸发出驱动经济社会发展的深层力量。

装点美好生活

北齐白釉绿彩长颈瓶、唐三彩凤首壶、北魏蓝色玻璃瓶……白色表盘上,12件精美绝伦的“文物”,共同构成了12个钟点数字——网友“太白猫猫”在社交平台上晒出由博物馆文创冰箱贴“拼”出的时钟,评论区收获一片夸赞与羡慕。

“历史存活于过去,也流走于现在的时光。”一名网友的留言,令“文物时钟”的作者深表认同。这样的“思想共鸣”,越来越被激发出来。

这股“国潮文创风”,吹得正劲:前有年年畅销的《故宫日历》,后有火成网红的凤冠冰箱贴、天官赐福冰箱贴,再后来,网友们致力于收集后再创作,在家建起一座由文物冰箱贴组成的“博物馆”。

不止为了文创,逛博物馆正成为更多人的“国潮”生活方式之一。成都金沙遗址博物馆数据显示,每年购买年票的观众多达5000余人,“在博物馆喂一喂梅花鹿,甚至就在树荫下发呆,挺好。”年票观众张新林说。

从更大的空间看,在平遥古城追寻晋商文化、在苏州古城平江历史街区体验“苏式生活”、在潮州古城品味茶香与美食……历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共融共生,“活着的古城”为人们的生活增添“国潮”新体验。

传统文化深深扎根于中华儿女心中,早已与人们的生活交融相会。取材自中国神话的影片《哪吒之魔童闹海》今年屡创票房纪录,传授中华优秀传统文化的“夜校”课程正在城市青年群体中流行起来,融入传统文化元素的茶饮、潮流、零食等品牌联名款吸引年轻人买单……与其

追随习近平总书记的足迹,走进中国国家版本馆中央总馆,文华堂南广场,巍然矗立的寿山石印章上镌刻着“赓续文脉”四个大字,宣示着这座新时代国家文化殿堂的职责。

根深者叶茂,源浚者流长。

建馆以来,国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外,广泛征集各类版本,同步建设国家版本数字资源总库,努力实现中华文明种子基因的数字化保藏和传承。截至目前,典藏版本资源3400多万件/件,数字资源近1PB。与此同时,利用人工智能、虚拟现实等新技术,不断创新丰富版本展览展示的形式内容,努力让书写在古籍里的文字活起来。

“版本承载历史自信、文化自信,是中华文明看得见、摸得着、信得过的信证。我们要以赤子之心守护好文明根脉,以守正创新的正气和锐气更好担负起新时代的文化使命。”刘成勇说。

(新华社北京6月2日电)

商务部新闻发言人就美方有关言论答记者问

新华社北京6月2日电 商务部新闻发言人2日就美方有关言论答记者问时表示,美单方面不断挑起新的经贸摩擦,加剧双边经贸关系的不确定性、不稳定性,不仅不反思自身,反而倒打一耙,无端指责中方违反共识,这严重背离事实。中方坚决拒绝无理指责。

有记者问:近日,美方不断有消息称,中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,请问商务部对此有何评价?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中方注意到有关情

况。5月12日,中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》后,中方按照联合声明达成的共识,取消或暂停了针对美“对等关税”采取的相关关税和非关税措施。中方本着负责的态度,认真对待、严格落实、积极维护日内瓦经贸会谈共识。中方维护权益是坚定的,落实共识是诚信的。反观美方,在日内瓦经贸会谈后,陆续新增出台多项对华歧视性限制措施,包括发布AI芯片出口管制指南、停止对华芯片设计软件(EDA)销售、宣布撤销中国留学生签证等。这些做法严重违背

两国元首1月17日通话共识,严重破坏日内瓦经贸会谈既有共识,严重损害中方正当权益。

发言人表示,《中美日内瓦经贸会谈联合声明》是双方在相互尊重、平等协商原则下达成的重要共识,成果来之不易。我们敦促美方与中方相向而行,立即纠正有关错误做法,共同维护日内瓦经贸会谈共识,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。如美方一意孤行,继续损害中方利益,中方将继续坚决采取有力措施,维护自身正当权益。

世界机器人嘉年华在武汉举行
六月二日,“世界机器人嘉年华”活动在武汉汉博汇景区举行。本次活动中,近百台机器人表演,包括机器宠物、化装机器人等陆续亮相,游客可以近距离与机器人接触,感受科技赋能文化与生活的魅力。图为游客与机器人互动。
新华社记者 杜子璇 摄



假期全省文旅市场“人财两旺”

(上接第一版)

文博研学探古寻今,辽宁省博物馆流动宣传车进驻沈阳方特欢乐世界,打造“可触摸历史课堂”。沈阳故宫博物院推出“故宫端午游园会”,融合建筑艺术与端午民俗,开展宋锦团扇制作等非遗体验,让游客沉浸式感受传统文化魅力。抚顺市新宾满族自治县“清永陵研学游”带领孩子们探秘五千年文物、参与考古挖掘与文物修复实践,触摸历史脉络。

端午节邂逅儿童节,全省各大景区围绕端午和“六一”两大主题,节庆活动异彩纷呈。大连花园口民俗博物馆推出亲子艺术体验活动,家长与孩子共同参与贝壳手工创作和趣味涂

鸦。鞍山千山景区推出玩偶巡游、机器狗表演等特色项目。本溪动(植物)园开展游客与动物互动项目,孩子们与非洲狮、细尾獴等萌宠亲密接触。丹东市少年儿童图书馆开展端午主题活动“童悦非遗游”,培养少年儿童动手能力和创造能力。辽沈战役纪念馆推出“红色领航 童心飞扬”六一主题活动,厚植青少年家国情怀。丹锦红海滩推出“童趣端午”主题活动,非遗手作、点雄黄、汉服互动,打造沉浸式文化乐园。

文体活动热力十足,多项赛事点燃节日激情。辽宁省首届龙舟公开赛擂鼓开桨,浪花飞溅中演绎“水上速度与激情”。沈阳市皇姑区第三届半程马拉松吸引国内外1.2万名跑友竞逐

赛道,沈阳市铁西体育场首次承办中甲联赛,辽宁铁人足球队主场告捷。营口举办2025年辽宁省小篮球联赛系列活动,发掘明日篮球之星。铁岭古渡心乡露营风筝大会,让游客在草原风情中感受别样端午。

为保障假日文旅市场安全有序,我省严格落实安全生产责任,省及各市、县(区)文化和旅游行政部门对重点文化和旅游场所、高风险游乐项目进行检查督导,全省文化市场综合执法机构增派执法人员,加大假日市场巡查力度,假日期间共出动执法人员2593人次,检查文化和旅游经营场所、旅游团队等1254家次,发现并处置市场秩序及安全隐患问题156个。

渤海湾新能源汽车运输大通道正式开启—— 破冰逐浪 向海图强

本报记者 唐佳丽



“绿安通”轮开启首次跨海运输任务。

6月1日晨,大连湾畔,辽渔集团控股的渤海轮渡公司旗下“绿安通”轮,从烟台抵达大连,停靠辽渔集团码头。当日下午,汽笛鸣响,“绿安通”轮装载新能源汽车,缓缓离港,从大连驶向山东。这是渤海湾上首次航行的新能源汽车运输船,标志着辽渔集团在破解新能源汽车过海难题方面取得实质性突破。

对渤海湾海上大通道的发展而言,这次首航,可入史册。

近十年来,我国新能源汽车产业取得跨越式发展。权威数据显示,2025年中国新能源汽车销量预计突破1650万辆,成为国内大循环的关键引擎。

渤海湾客滚运输航线,位于我国“十纵十横”综合运输大通道中最长的“一纵”——沈海高速(G15)的海上连接段,年运送旅客近400多万人次,运输车辆近120万辆次。

然而,此前,在渤海湾这条“黄金水道”上,市场渗透率超50%的新能源汽车却“没市场”——受多种因素制约,该类车不能“乘船过海”。这种现状成为困扰旅客出行的难点、堵点,各界群众反映也日益强烈。

2024年3月,渤海轮渡公司拿出

行升级改造、运载新能源汽车的计划,决心强化科技赋能,全面提升船舶安全保障能力,为人们出行增加多重防护锁。经过一年多的努力、探索、拼搏,两条轮渡改造完成,并取得中国船级社授予的锂电池电动汽车运输船级符号“NEV Carriage(B)”。“焕新”后的两条船同时被命名为“绿安通”轮和“绿安达”轮。

如今,这两条以“绿”为名号的轮渡,均可装载长度4.9米、宽度2米的标准新能源轿车132辆,15米普通货车100辆。车辆舱内,增设了新能源汽车电池安全评估装置、空间火灾早期预警系统、固定高压水雾灭火系统等一系列高于规范和指南要求标准的消防设备。辽渔集团港口公司聘请第三方专业机构对港口进行全面安全条件评估,制定新能源汽车港口滚装作业操作规程,并通过专家组评审,为船舶安全运行增加了一道道坚固的防线,让人们出行更顺畅、更无忧。

随着渤海湾新能源汽车运输大通道的“破冰”,更多发展新动能被加速释放。

作为东北海陆大通道的关键一环,渤海湾上的这道“黄金航线”,一直

是沟通东北与华北、华东、东南沿海地区人员和物资交流的重要通道。近年来,这条海上通道提供的便捷的交通方式,优化的运输结构、显著降低的物流成本,更使相关行业、企业受益匪浅,日益成为北上南下各类物流车辆提高效率、效益不可获取的“黄金平台”。就在“五一”假期,渤海轮渡客运量同比创历史新高。可预见的是,“绿安通”的启航,在满足新能源汽车车主现有期待的基础上,将进一步激发更多的潜在需求期待,让航线两端“点对点”的交流、“轴对轴”的支持,更加紧密,区域经济互补、互惠、共赢态势更为明显,对促进渤海湾海上高效物流大通道建设的提速作用,毋庸置疑。

近年来,我省加快发展海洋文旅产业,乘渤海轮渡出行,沉浸式体验渤海特色、享受“小邮轮”休闲度假风格的人们也在增多。新能源运输船的开通,有效回应了市场需求。随着“小邮轮经济”产业链长、带动性强等优势的充分发挥,区域间潜在的消费潜力将被激发,相关行业产业新的经济增长点也将次第出现。

新航程开启,新目标更高。向海而生,逐浪更强。